每年救助2万人,寻亲甄别率97%

打造现代救助体系的"上海样本" 长三角将加强救助管理协同联动

仅需几秒钟,就能让一个个残缺数年、乃至数十年的家庭破镜重圆——这是上海在全国首创的"受助人员图像甄别 及指纹比对"系统,目前本市已将受助人员寻亲甄别率提升至97%左右。日前,记者从在沪召开的"长三角暨部分城 市救助管理机构第一次联席会议"获悉、得益于诸多创新理念和健全的三级救助管理服务网络、上海每年救助的生活无 着流浪乞讨人员在2万人左右。

目前,首届中国国际进口博览会筹备工作已进入冲刺阶段。记者从市民政局获悉,该局已制订《中国国际进口博览 会上海市救助管理工作方案》,全力做好救助管理工作。而各兄弟省市也将大力支持,加强救助管理对接协同,共同努 力为进博会顺利召开提供有力保障。

九旬老母寻回离家 20 年游子

去年7月,一位92岁的王先 生被民警送到了上海市救助管理 站。老先生说不清自己的来历, 但工作人员仅对他做了人脸识别 和指纹比对,很快就在全市救助 管理内网上查到了老先生的信息。

原来,此前王先生已多次被 送到救助站,而他每次被送来都 留下了照片、身体健康状况、求 助原因等记录。据市救助站披露, 从 2010 年建立记录到现在,站内 记录已经超过 2.4 万人次。

而对于那些人站后无法确认 身份的流浪乞讨人员, 市救助站 将通过网络推送进行寻亲,并与 公安部门合作建立甄别查寻机制。

例如去年, 市救助管理站来 了一位 70 多岁的老伯。他自书姓 名为孙某,但却说不清家庭住址 和亲属联系方式,只是自称"浙 江台州地区黄岩县某村人"。这次 最棘手之处在于,这位孙老伯居 然还没办理过二代身份证, 相貌 信息未录入公安数据库,无法对 他运用"受助人员图像甄别及指 纹比对"系统。

但这些信息盲点,仍没难住 市救助站。"所谓'台州地区黄 岩县', 已是大约 20 多年前的建 制了。而现在只有'台州市黄岩 区'。这位孙老伯既没有二代身份 证,又对 20 多年间家乡的历史沿 革不知情,或许存在精神异常。"

救助站工作人员评估后认为。

很快,工作人员启动了"互 联网+救助寻亲"工作机制,通 过"头条"等网络平台,在浙江 省台州市发布了救助信息推送, 将寻亲内容精准投递到当地群众 的手机客户端。

结果就在当天下午, 台州市 一位梁姓女士就来电表示,这位 孙老伯可能是自己走失 20 多年的 父亲,希望来沪进行辨认。

然而等梁女士见到孙老伯时, 由于历经20余年沧桑,眼前黑瘦 苍老的老人,与梁女士心目中的 父亲形象相去甚远。而且孙老伯 自书姓孙, 又与梁女士的姓氏不 符,因此为保险起见,救助站决 定再安排两人做一次 DNA 比对。

经 DNA 鉴定, 孙老伯和梁 女士确为亲生父女关系。梁女士 激动地表示, 上海市救助站不仅 让自己的生父"失而复得", 更让 家中健在的95岁奶奶于有生之 年,还能见到失散20多年的儿

在联席会议上记者获悉,上 海市救助工作创新理念方式,于 全国率先开发了"受助人员图像 甄别及指纹比对"系统,此外通 过建立完善"互联网+救助寻 亲"、DNA 比对工作机制, 2017 年受助人员寻亲甄别率达到 97% 左右。

静安区网格中心(资料照片)

本版摄影 记者 王湧





上海建立了三级救助管理服务网络(资料照片)

沪浙联动找回迷途 7 年男子

此前,沪浙两地救助管理站 还通过跨省甄别联动机制,在上 海救助管理二站、浙江嘉兴市县 两级救助站的协作下,帮助一名 迷途近7年的游子,找回了故乡

嘉兴市海盐县 35 岁男子刘平 (化名) 因幼时发高烧,导致智力 发育不健全。2011年6月9日的 傍晚,他在下班回家途中走失了。

这让刘家人万分着急。他们 发动亲戚,前前后后出动几十趟 寻人,但毫无音讯。刘平妈妈一 急之下,竟卧病不起。之后,刘 家人先后在县市媒体上广发信息, 也一直未果。

事实上, 刘平这次走得很远。 他竟然一路北上,最后于 2012 年 初在上海崇明被发现,并被送到 了市救助管理二站。

刘平在救助站一待就是5年。 虽然这些年间,工作人员坚持为 刘平寻找家人,但他一直不能准 确说出自己的姓名,只是自称 "阿宝",也不知道自己从何而来。

其间,曾有工作人员获悉刘 平可能是江苏海门人。但当他们 前往海门当地核对时,发现并非 如此,大家只能失望而归。其实

"海盐"跟"海门"只差了一个

时间进入2017年,华东地区 救助站跨省甄别联动机制工作会 议开始了。当时,与会各救助站 站长正好来到救助管理二站参观。 偶然间, 嘉兴市救助站站长听见 刘平讲一口海盐话, 引起了他的 重视: 这很可能是海盐地区的走 失人员!

这位站长当即把刘平的照片 传回海盐县救助站。当天, 刘平 的身份就得到了确认,近7年后, 这名迷途游子终于找到了回家的

无独有偶,早在 2014 年,上 海市救助站就曾首创跨省甄别机 制,成功进行过一次实地甄别寻 亲。当时被救助的对象宋某是一 名已在外流浪了十年的小儿麻痹 症患者。用他自己的话说: "在 外流浪的时间长了, 自己的名字 和地址都搞丢了。

根据他提供的点滴线索,甄 别行动小组在湘西的崇山峻岭中 摸索了一整天, 才找到了宋某的 奶奶。当老人家见到这个"原以 为早已不在人世"的孙子时,激 动之情溢于言表。

多层级、全覆盖的现代救助体系"上海模式"

在此次联席会议上, 市民 政局披露,自2009年上海在 全国率先实现全市街镇救助管 理咨询服务站全覆盖、建立三 级救助管理服务网络以来,上 海现代救助工作得到了有力保 证, 近年来全市每年救助的生 活无着流浪乞讨人员在2万人

相

上海强化市区两级民政、 公安、城管、卫计等多部门联 动配合机制,帮助流浪、乞讨 人员解决燃眉之急。公安、城 管、民政建立了"三合一"联 动巡察救助模式, 做好对重点 区域、夜间时段的集中巡查。

为强化街面发现机制,上 海还积极鼓励环卫工人、公交

和出租车司机、夜间安保人员等 市民,参与发现报告、街面劝导 和应急救助, 市民发现流浪乞讨 人员后,可拨打公安110、社区 服务热线 962200、城建热线 12319等,为他们提供帮助。有 关部门则出台了奖励机制, 对参 与救助行动的人士给予适度激

会各省市达成共识: 要做好流浪 乞讨救助管理工作,必须以开放 的姿态,加强区域之间的协同联 事实上,近年来上海已在持

已与15省市

合作联动寻亲

"跨区域、流动性"特征,特别

是随着经济社会的发展,这一特

征更加明显。本次联席会上,与

由于流浪乞讨人员历来具有

续加强与外省市救助站的联动协 调工作,与兄弟城市救助管理机 构建立了一系列沟通协调机制, 取得了一定成效。

例如, 去年上海市救助管理 站与鞍山市等救助站建立接力寻 亲和护送联动工作模式,签订了 护送接收工作协议,保障了流浪 乞讨人员及时安全返乡; 与武汉 市救助管理站联手向全国救助管 理机构倡议, 共建流浪未成年人 救助保护联盟,建立互信协同、 互动帮扶、互助查询、协作安 置、风险防控、沟通协调六大机 制,开辟流浪未成年人救助新途

又如,上海救助管理二站充 分利用各地救助管理站对当地语 言、地方风俗、交通保障、社会 条件等的便利与优势, 在实践中 倡导发起了"跨省甄别联动机 制",目前已与江苏、浙江、山 东、安徽、山西、辽宁、海南、 内蒙古、新疆等 15 个省市自治 区 46 家救助管理站成为寻亲联 动合作协议单位。

记者从联席会议获悉, 今后 长三角地区将进一步完善救助管 理跨省协作联动机制,加强各省 市救助管理工作的统筹协调,共 享救助资源,实现优势互补。与 会各省市救助机构一致认为, 今 后要不断探索各省市在救助政 策、管理模式、工作方法等方面 对接协同,加强救助对象的护送 返乡、跨省甄别等工作联动,推 进救助管理工作更好发展。

联席会议还就加强流浪乞讨 人员流入地和流出地间的联动救 助达成共识。下一阶段各省市将 继续强化源头治理和综合施策, 从根本上预防和减少外出流浪乞 讨现象。如各地民政部门指导救 助保护机构,普遍利用市、县 (区)、乡镇(街道)、村(居)四级联动 救助服务网络, 开展摸底排查工 作,建立台账,全面细致掌握数 量、人员结构、分布和现实状况等 情况,并与公安机关、教育、团委、 妇联等部门建立通报制度,实现 信息动态共享, 等等。